

善事视点 SHANSHISHIDIAN

过去5年,中国宋庆龄基金会第七届理事会在继承中发展、在开拓中奋进,累计接受社会捐赠10.8亿元人民币,助力脱贫攻坚和抗疫救灾。其间,聚焦教育、健康、文化、乡村振兴等重要领域,整合106个公益项目,在海内外产生了广泛而积极的影响。

风好正扬帆 砥砺更奋进

——中国宋庆龄基金会第七届理事会工作综述

本报记者 赵莹莹

“没有全民健康 就没有全面小康”

冬日的阳光透过玻璃窗,洒进北京同仁医院的诊疗室。

视光中心内,青年医生孙璐依然如往常一样忙个不停。偶有闲暇时,她会想起两个多月前随中国宋庆龄基金会到江西义诊时,遇到的那些戴着厚重眼镜的孩子们,期待着有机会再为他们带去力所能及的帮助。

“筛查时,我接触到许多留守儿童面临着眼部疾病的威胁,有一个男孩令我印象深刻,他有着很明显的交替性斜视。”孙璐告诉记者,这种视觉功能异常不仅对视力造成影响,更会给青春期的孩子在人际交往方面带来非常大的压力,“当时,我建议他尽快手术治疗,孩子犹豫了一下怯生生地说,家里经济条件不好,他不想给爸爸妈妈增添负担,想等自己长大赚到钱了,再去做手术。”

那一瞬间,孙璐内心受到非常大的触动,久久不能平复。她真切地感受到,作为一名医生,参与到“青少年视力关爱江西行”眼科公益活动中,给经济欠发达地区的青少年患者以切实帮助,到底有多重要。

受益于“青少年视力关爱”公益项目,过去几年间,云南、新疆、贵州、四川、宁夏、甘肃、江西等地区超过23万名青少年得以更好地看清世界。同时,该项目还携手同仁医院顶尖眼科专家团队,通过开展眼科培训,为当地基层医院“留下一支带不走的医疗队”,长久地惠及受助地居民。

踏上地铁2号线,记者从同仁医院来到北京儿童医院,一墙之隔,就是今年9月正式启用的“麦当劳叔叔之家”。

这是由中国宋庆龄基金会麦当劳叔叔之家慈善基金资助,为异地就医的大病患儿提供免费住宿服务的慈善项目。只见10间家庭客房均配有独立卫生间、子母床和阅读书桌,配套的综合功能区更包含厨房、洗衣房、游乐区、用餐区及升降椅等供人住家使用。

12岁的晨晨是首位入住的小患者,Evans综合征这一罕见病常让他出现不明原因大片自发出血。

背井离乡很难,他求医更难。晨晨住院时,妈妈就在医院走廊凑合过夜。眼看孩子出院后还要留在北京做观察治疗,正在发愁之际,主治医生推荐她们申请入住北京“麦当劳叔叔之家”。

从草原来到北京治病前,在首都“安家”这件事,从未在晨晨和妈妈的念头里出现过。好在,这个世界上总有很多善意,在不经意间抵达。“麦当劳叔叔之家”,给了病重的孩子和疲惫焦虑的父母一个温暖的“家”。

过往的窘迫,在晨晨和妈妈住进“麦当劳叔叔之家”后,变得不一样了。母子俩终于不用再吃馒头咸菜、外卖盒饭。品尝着妈妈亲手做的面条,晨晨说,那就是家的味道。

不仅是“麦当劳叔叔之家”,中国宋庆龄基金会持续汇聚社会力量,携手社会爱心企业,共同助力我国儿童健康和福利慈善事业发展。



宋庆龄和平天使艺术团的小朋友参加“我和祖国一起成长”2021年国际儿童节主题演出



苗绣培训



孙璐义诊

“没有全民健康,就没有全面小康。”5年来,中国宋庆龄基金会实施“健康中国行”项目,组织30余家全国三甲医院专家团队,赴18个省市区50余家县级医院,培训基层医护人员,开展义诊活动,助力“健康中国2030”;在湖北、云南、西藏援建3家妇幼保健医院,为新疆56所卫生院配备医疗设备;为青海、河北等20个省市区145所基层医院捐赠150辆救护车等。

在国内新冠肺炎疫情防控中,中国宋庆龄基金会累计捐赠物资折合人民币1.17亿元,及时拨付抗疫一线。为湖北武汉等地10家医院3931名医护人员发放慰问金,向因疫情殉职人员子女提供长期教育资助,开展青少年健康护航项目系列公益活动。

在教育帮扶中推动乡村振兴

“于我而言,中国宋庆龄基金会是家一般的存在,她助我顺利完成学业,走出大山开阔眼界。”彝族大学生毛小艺深情地说。

为响应党中央脱贫攻坚战略部署,通过教育扶贫落实精准扶贫,中国宋庆龄基金会持续实施助学项目,帮助近两万名家庭经济困难大学生完成学业,同时引导高校受助学生,深入基层调查民生、帮困助学,以实际行动完成从“受助到助人”的转变,实现爱心接力。

2021年,是西南边境乡镇基层派出所民警黄景步入工作的第二年。在中国宋庆龄基金会资助下,大学期间他曾走进陕西西川照金革命老区,开展“互联网+扶贫”公益实践活动。

深入脱贫攻坚一线的经历,在黄景心中埋下了为农村地区奉献力量的种子成为一名扎根乡镇的基层人民警察。“我个人的力量是有限的,但我可以通过自己的努力,在乡镇平凡的岗位上奉献微薄之力。”黄景说。

中国宋庆龄基金会的扶贫工作不仅是在教育领域。

为助推乡村振兴战略,中国宋庆龄基金会连续3年举办“美丽乡村博鳌国际峰会”,开展“乡村振兴我代言”“乡村里的一堂课”等公益活动,汇聚社会

各界爱心、智慧和力量,助力广大农村地区决战决胜脱贫攻坚;在西藏那曲、贵州毕节、青海玉树等民族地区开展帮扶……2019年7月,中国宋庆龄基金会携手爱心企业开启“传承新生 传递优秀力量”苗绣项目,借此为苗绣绣娘创造更多工作机会,带领绣娘在指尖上绣出一条发展致富的新路。

与此同时,中国宋庆龄基金会积极深化定点扶贫,巩固脱贫成果,在宁夏回族自治区固原市彭阳县开展助学助教、医疗卫生、基础设施建设、产业扶贫等多个领域的公益帮扶,累计引进、投入资金4000余万元,培训基层干部和技术人员1000余人。

培养担当大任的时代新人

11月23日,中国第38次南极科学考察队第二批101名队员搭乘“雪龙2”号从上海启程,开始执行南极科学考察任务。其中,年轻的科考队员林浩,曾加入中国宋庆龄基金会的公益项目,开展环保和科技创新领域方面的实践活动,并由此立下了献身科研事业的愿望。

“未来属于青年,希望寄予青年”,中国宋庆龄基金会让我对此有更深切的认识。”2019年毕业后,林浩毅然投身祖国科研事业,在科研探索的道路上勇敢前行。

“有些事是可以等待的,但是少年儿童的培养是不可以等待的。”这是宋庆龄先生对于儿童教育的经典阐释。近年来,中国宋庆龄基金会着眼广大青少年儿童的多方位需求,激励他们刻苦学习知识,坚定理想信念,磨炼坚强意志,锻炼强健体魄,培养担当民族复兴大任的时代新人。

“参加‘我和祖国一起成长’排练和演出,让我了解了中国共产党的历史、革命故事和英雄模范事迹,我悄悄许下心愿,长大后也要加入中国共产党,为祖国的强大作出自己的贡献。”宋庆龄和平天使艺术团的小朋友王露晗兴奋地分享自己的感悟。

多年来,中国宋庆龄基金会为青少年精心打造各种活动:策划“未来讲

堂”,举办“宋庆龄少年儿童发明奖”“院士大讲堂”等公益活动,给孩子们的梦想插上科技的翅膀;组织宋庆龄和平天使艺术团、青少年足球文化交流团等出访开展文艺表演、体育交流,推动青少年加强锻炼、增强体质;邀请张伯礼、张桂梅、范迪安等制作给孩子们的新学年寄语,引导学生立鸿鹄志、做奋斗者……

青少年培养方面加大力度的同时,中国宋庆龄基金会在民间外交、台港澳交流等方面亦屡有创新,不断发展。

——近年来,持续举办“寻迹京杭运河”“我的民俗相册”“20年再相聚”等两岸青年交流系列活动,先后邀请800余名台湾地区大学生来大陆交流参访,举办“两岸历史文化研习营”“两岸公益论坛”“两岸公益大讲堂”等一系列活动,厚植青少年“两岸一家亲”的感情基础。

“了解是爱的开始,当两岸青年越来越了解彼此时,我们的心灵也会越来越靠近。”台湾青年周子均感触颇深。

——为服务粤港澳大湾区建设,促进粤港澳大湾区青少年交流,中国宋庆龄基金会创办“粤港澳大湾区青少年公益年会”、组织冠军运动员代表团走进澳门校园、举办内地与港澳青年主题交流系列活动等,增强港澳青少年对祖国发展成就的了解,增进国家认同感。

——开展青少年公益项目的同时,中国宋庆龄基金会与相关组织合作,加强“中国志愿服务青少年实训基地”等志愿服务品牌平台建设,发挥“时代小先生”“青少年志愿者青苗成长计划”示范作用,切实弘扬新时代志愿服务精神,努力打造青少年志愿服务育人特色。

…… 风好正扬帆,砥砺更奋进。展望未来5年,是实现全面建设社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标的关键阶段,也是基金会事业立足新起点、作出新贡献、实现新跨越的重要时期。“站在新的历史起点上,基金会将继续坚守初心使命,不断砥砺前行,汇聚公益力量,共创美好未来。”中国宋庆龄基金会党组书记阮元祥说。

组织助力社区,推动社区建立自己的志愿服务队伍,为队伍“配物资”“办培训”,并协助他们动员居民参与“家庭一隐患一社区”应急预案制订,开展应急演练、宣传活动,以提升社区灾害应对的第一响应能力。”李弘表示,项目结束后,还会通过线上线下相结合的方式,持续支持社区志愿服务队的可持续运营与发展,长期服务社区灾害风险管理能力建设。

据介绍,2015年至今,安全家园项目已经被在全国18个省(自治区、直辖市)的519个社区开展,培训社区志愿服务队员上万名。项目助力很多社区(村)成功创建国家或省级综合减灾示范社区,这些社区队伍也在疫情防控、灾害响应、初期火灾扑灭及社区日常公共安全保障方面发挥了积极作用。

“希望本次项目的318个点变成片,形成面,河南全省自然灾害的防抗救工作在党委政府领导下,在社会方方面面的参与下,把救灾的过程变成提升社会治理的过程,变成河南老百姓灾难应对素质提升的过程。”李弘训说。

慈善要闻 CISHANYAOWEN

助力巩固脱贫成果和乡村振兴 “思源工程”2021年募集善款超6亿元

本报记者 舒迪

中华思源工程扶贫基金会(简称“思源工程”)2021年捐赠总收入为6.14亿元,对接经济欠发达地区农产品销售超100亿元。这是记者在12月23日在京举行的“思源工程”第三届理事会第十六次会议上了解到的。

据介绍,在救灾赈灾和疫情防控领域,“思源工程”2021年先后向全国地区捐赠交付2128台排水泵、数十艘冲锋舟和橡皮艇、26辆清淤防疫喷洒车、100万只医用N95口罩、510余万件各类生活和卫生防疫物资。

在医疗卫生和社会救助领域,“思源工程”2021年捐赠交付46辆救护车,为9个乡镇卫生院添置医疗设备、进行提质升级,为全国近8000位困难患者提供救助服务,捐赠2200台智能终端系统及设备等。

在教育文化领域,“思源工程”新增并持续资助了92个“思源教育移民班”、6个“思源育才班”,在88所乡村寄宿制小学开展“芭莎·课后一小时”美育项目,捐建2000所思源·智秦云图书馆;“扬帆计划”新增808所合作学校,累计达6300多所。此外还通过“思源·空中课堂”项目,在88所学校和教学点捐赠安装了1505套卫星直播接收设备;通过“思源奖、助学金”资助1200余名大、中、小学困难学生及优秀教师等。

在乡村发展和生态环保领

域,“思源工程”为困难农户援建700余座户用光伏电站,捐赠种植600余亩山樱桃、援建网纹瓜大棚基地,捐赠安装太阳能路灯。在数商兴农领域,中国电商乡村振兴联盟2021年帮助经济欠发达地区对接销售农产品超100亿元。

在互联网公益领域,“思源工程”在慈善组织互联网公开募捐信息平台上全年上线项目731个,共有1.58亿人次爱心人士捐赠1.42亿元;“思源工程”建设运营的帮帮公益平台,帮助社会组织募集善款达1.17亿元。

在品牌活动领域,2021年,“思源工程”联合有关单位成功举办2021时尚芭莎慈善晚宴、嫣然天使慈善晚宴等活动,启动了首届中国慈善品牌峰会。

此外在2021年,“思源工程”还荣获“全国脱贫攻坚先进个人”“各民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社会作贡献先进集体”“民建参与脱贫攻坚先进集体”“民建参与脱贫攻坚先进个人”“第十一届中华慈善奖”等荣誉及表彰。

全国人大常委会原副委员长、“思源工程”理事长陈昌智指出,2022年思源工程要不断提高政治站位,勇担使命,继续做我国慈善事业高质量发展的参与者。“思源工程”副理事长兼秘书长李晓林表示,2022年“思源工程”将在巩固成果、创新发展等方面进一步发挥作用,做好同乡村振兴有效衔接工作,为接续推进欠发达地区经济社会发展作出新的更大贡献。

见证阳光 JIANZHENG YANGGUANG

为“天空之城”送去健康守护 ——“水滴医务室”落地四川理塘

本报记者 赵莹莹



丁真珍珠在理塘“水滴医务室”

为积极助力乡村振兴,水滴公益联合由丁真珍珠发起的中国扶贫基金会“美好乡村·小马第一爱心基金”,日前向四川省理塘县然日卡村捐赠“水滴医务室”,让当地村民和游客能够更方便地获得应急医疗救助。

四川省甘孜藏族自治州理塘县是我国自然条件最艰苦的地区之一,有着“天空之城”的美誉。这里虽然气候恶劣,但日落、雪山、牛羊却是大自然赐予的最好的礼物。

从县城出发向西南走上近百公里,就是丁真珍珠的家乡然日卡村。这个只有44户人家的纯牧业村,老人和孩子居多。村中医疗卫生资源极为匮乏,只有一间卫生所,既没有专业的医护人员,也缺少相关的医疗设施物资。平时,生病的村民需要到90公里外的县城就诊,道路难行,乘车需要3个小时,无法应对紧急医疗情况。近几年,随着外来游客增多,然日卡村的医疗急救条件更是亟待改善。

“水滴医务室”正式落地然日卡村后,医务室配备了包括电子体温计、输液架、口罩、消毒棉签、绷带纱布等在内的常用医疗物资和AED(自动体外除颤仪),并向全体村民免费赠送急救包,以及由广东省妈妈壹选关爱健康成长基金会捐赠的洗手液、香皂等

健康防护物资。 为了提高当地急救能力,水滴公益还邀请来自应急管理部紧急救援促进中心的培训教官,在然日卡村和喇嘛垭乡小学分别进行家庭急救培训,内容包括心肺复苏、使用AED(自动体外除颤仪)、骨折和高原反应等常见的紧急救援技能。

“过去很少有机会接受这种培训,老师教大家如何包扎、处理外伤,这些在生活中都很实用,我们今后能更好地应对各种情况。”然日卡村村主任泽登珠说。

“理塘现在什么都有,有电、有水、有公路、有信号,但我依然希望能够通过自己力量在家乡帮助更多的人。”丁真珍珠说,这是他发起中国扶贫基金会“美好乡村·小马第一爱心基金”的初心,旨在推进家乡和高原地区的生态环境保护、教育、旅游发展、青年文化创新创意等相关工作。

此次“水滴医务室”投入使用的时候,还在然日卡村设立了图书室,为村里的孩子们提供阅读资源和空间。丁真珍珠希望,他们可以在这里学到更多的知识,和自己一起,看更大的世界。

据了解,从2018年5月启动至今,“水滴乡村医务室”联合多家公益组织、企业、社会爱心人士累计在老少边穷地区建成64间医务室,受益人数逾15万。

河南省减灾委办公室与壹基金签约——

建设318支基层社区志愿者救援队

本报记者 舒迪

“希望这次能够与河南本土实践相结合,共创基层防灾减灾的河南经验。”12月20日,深圳壹基金公益基金会秘书长李弘说。当天,深圳壹基金公益基金会“壹基金安全家园项目”与河南省减灾委办公室合作签约仪式在郑州举行,该项目计划在河南省50多个灾易灾县(市、区)318个社区开展灾后恢复重建安全家园项目,助力基层社区防灾减灾救灾能力提升。

今年“7·20”河南郑州等地特大暴雨洪涝灾害发生后,深圳壹基金公益基金会及其合作的超过165支社会救援队伍,连续一个月积极开展人员搜救转移、发放救助物资、环境卫生消杀、灾后儿童

服务等工作。本次壹基金在河南灾后恢复重建阶段实施安全家园项目,将与河南省减灾委员会办公室合作,通过河南省应急管理厅在全省18个市50个县(市、区)选择灾易灾重、有代表性、能发挥示范作用的项目村(社区),支持当地社会组织协同应急管理局动员社区居民参与,建设318支基层社区志愿者救援队。

在具体实施中,项目将组建社区志愿者救援队伍,配置应急装备、物资,开展应急演练,完善或制订应急预案,开展应急演练、宣传活动,以提升社区洪涝等灾害应对能力。

同时,项目还将致力于培养本地社会组织参与社区防灾减灾救灾的能力,

培养本地防灾减灾救灾教官人才队伍,推动公众参与家庭备灾、应急演练等防灾减灾行动,营造区域性减灾文化氛围。

“今年7月下旬发生在河南郑州等地的特大暴雨洪涝灾害,给全省经济社会和人民群众生命财产安全造成重大损失,同时也暴露了基层应急能力的问题和短板。”签约仪式上,河南省应急管理厅党委委员、副厅长李长训表示,他希望这次壹基金安全家园项目以点带面,在各方力量参与下,高质量做好项目实施,真正把防灾减灾救灾理念融入城乡居民能力提升过程中去。

“壹基金安全家园项目是一个以社区为本的防灾减灾项目,通过支持社会



公益新声 GONGYIXINSHENG